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ver remmo a costi tuire una l imitazione alla 
l ibe r tà p e r s o n a l e / P e r conseguenza credo che 
non si possa acce t ta re questo emendamen to . 

G A L E A Z Z I . Mi duole che io non possa 
fa re a l t ro che un auspicio: - che venga una 
legge che r ipar i quello che il sottosegre-
tar io di S ta to dice ingiustizia, legge che 
prescriva che i doveri dei c i t tadini sono diret-
t a m e n t e proporzionali alla elevatezza della 
classe cui essi appar tengono , e li va lu t i ad 
ann i ! 

P R E S I D E N T E . Come augurio può es-
sere a m m e s s o ! {Si ride). 

Pongo a pa r t i to l 'ar t icolo 44. 
(È approvato). 

Art . 45. 
Rispet to agli obblighi di servizio, l 'uffi-

ciale in congedo può trovarsi : 
a) in servizio temporaneo; 
b) in congedo temporaneo; 
c) in congedo assoluto. 

(È approvato). 
Art. 46. 

L'ufficiale dell 'ausiliaria è cos tan temente 
a disposizione del Governo, per essere al-
l 'occorrenza, a seconda della sua a t t i tud ine , 
ch iamato a pres tare servizi per i quali non 
siano negli ord inament i mili tari stabili t i 
apposit i personali, o altri servizi specificati 
dai regolamenti . 

(È approvato). 
Art. 47. 

Gli ufficiali in ausiliaria e quelli di ri-
serva cessano di appar tenervi , conservando 
il grado con la re la t iva uniforme, 

a 78 anni, se generali di a r m a t a e di 
corpo di a rma ta ; 

a 77 anni,- se generali di divisione e 
tenent i generali; 

a 75 anni, se generali di br iga ta e mag-
giori generali; 

a 68 anni, se colonnelli; 
a 66 anni, se tenent i colonnelli; 
a 65 anni, se maggiori; 
a 62 anni, se capitani; 
a 60 anni, se subalterni 

e gradi corrispondenti nella Regia mar ina 
e nella Regia aeronaut ica . 

GALEAZZI . Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà , 
GALEAZZI . Nella legislazione a t tua le gli 

ufficiali, quando cessano di appar tenere alla 
r iserva, cessano anche di essere inscr i t t i in 
qualsiasi ruolo, e l 'onorevole sot tosegretar io 

di S ta to sa quan to questo sia di dolore a chi 
ha servito il Paese con fedel tà , con onore e 
con passione. Capisco che condizioni di e tà 
e di sa lute possano met te re gli individui nella 
assoluta impossibi l i tà di servire il Paese., 
ma questo non può misconoscere chi gli ha 
dona to la v i ta o la salute. E d è anche di 
alto significato morale man tenere a lmeno 
dei vincoli ideali con gente, che ha f a t t o 
sempre il suo dovere verso la Pa t r i a . 
Pregherei pe r t an to l 'onorevole sottosegre-
tar io di S ta to di acce t ta re questa vol ta u n a 
mia preghiera: i s t i tu i re cioè uno speciale 
ruolo a cui possano essere iscr i t t i coloro che 
abbiano supera t i i l imit i di età per la r iserva, 
per modo che, comparendo il loro nome 
nel l 'annuario, possano avere la soddisfazione 
di non avere t u t t o t ronca to con la famigl ia 
mili tare, che Ella sa, onorevole sottosegre-
tar io , quan to si a m a ! 

P R E S I D E N T E . Quale è il pensiero del 
Governo su questa p r o p o s t a ! 

C A Y A L L E R O , sottosegretario di Stato 
per la guerra. I l Ministero della guerra è 
comple tamente pene t ra to del nobile spiri to 
che in fo rma la p ropos ta dell 'onorevole Ga-
leazzi. Come già dissi all 'onorevole Galeazzi, 
f a remo in modo che l ' annuar io contenga 
l ' anno venturo , come quello della mar ina , 
l ' indicazione degli ufficiali che non f anno 
più pa r t e dei ruoli, purché ne facciano do-
manda . È questo un grosso lavoro, ma lo 
f a remo volentieri . 

GALEAZZI . Ringrazio i l Governo a 
nome di una benemer i ta categoria. 

P R E S I D E N T E . Metto a pa r t i t o l 'ar t i -
colo 47. 

(È approvato). 
Art . 48. 

L'ufficiale di complemento ha, in t e m p o 
di pace, i seguenti obblighi di servizio: 

a) p res ta re il servizio di p r ima nomina 
di d u r a t a ta le che aggiunto a quello comun-
que xjassato alle a rmi non superi in mass ima 
la f e rma di leva, con un- min imo di t r e 
mesi; 

b) r ispondere alle ch iamate della ri-
spe t t iva classe di nasci ta , ed alle ch iamate 
per speciali esigenze in al tre circostanze. 

(È approvato). 
Art. 49. 

L'ufficiale di complemento può essere 
r ich iamato in servizio, col suo consenso, in 
qualsiasi circostanza e per qua lunque t empo; 
e, a sua domanda , anche senza assegni. 

(È approvato). 


